

## 一匹布上的“百花”印记

越剧《云水渡》里的“染缸”之变

本报记者王俊禄、段菁菁

“云渡水，云水渡。”12月14日，在一声声婉转唯美的越剧唱腔中，都市题材大型越剧《云水渡》在浙江柯桥拉开帷幕。

“传神真宝镜，写意大文章。”《云水渡》是绍兴“小百花”建团34年来首次尝试的都市题材。该剧紧扣柯桥高水平建设新时期“国际纺织之都”的发展脉搏，讲述了女主柯鸿带领天海印染厂转型升级的故事。

戏曲背后，是柯桥近年来积极抢抓印染产业转型升级和传统制造业改造提升两大省级试点契机，以“绿色高端、世界领先”为目标，打破坛坛罐罐、大刀阔斧改革，以印染产业集聚提升为抓手，着力整合集聚，强化创新驱动，推动印染产业“腾笼换鸟、凤凰涅槃”，实现从“铺天盖地”到“顶天立地”发展的一个缩影。

## 生死关口

一曲悠远的老版《十八相送》开场，像是绍兴小百花向先贤的致敬，更是贯穿全剧的一条暗线。

当《梁祝》渐变为《云水渡》主旋律，在满台丝绸激扬与氤氲雾气中，时光返照回柯鸿的梦想。天海集团董事长张天赐的归家路变成黄泉路，妻子柯鸿仍在倚门痴望。《梁祝》中墓葬合上告全剧终结，新剧中阴阳两隔却是崭新的开始——这是编剧兼导演李卓群的构思巧妙之处。

古今何处不相见，天下事当作如是观。

剧场之外，柯桥这座“布匹上的城市”，与世界各地的商业竞合，无时无处不在上演。

## 【剧中唱词】

柯桥是纺织晴雨表，印染是服饰风向标。

国人衣柜每三件，就有一件自柯桥。

## 【剧中唱词】

衣食住行衣为首，国之重业领头羊。

轻工纺织如矩阵，织造染整齐顶梁。

## 【现实映画】

绍兴是中国古代丝绸之路的重要发祥地，纺织业历史悠久，2200多年前，麻布就已远销东南亚各国。新中国成立以来，绍兴的纺织工业不断改革发展，形成了全产业链的现代纺织体系和“产品+市场”“产业+城市”的独特发展模式。

从河边布街，到商贾云集，位于绍兴柯桥的中国轻纺城市场历经40多年的发展，已拥有21个轻纺城面料交易区，市场面积达390万平方米，经营户3万余户，经营品种5万余种，销售网络遍布192个国家和地区，日客流量达10万人次，市场群年成交额近2000亿元。

10月27日，创办22年的中国绍兴柯桥国际纺织品博览会，再次吸引了全球布商的目光。博览会首日，便涌入2万余名专业观众，吸引线上采购商25563人次，其中境外采购商5113人次。柯桥纺博会已经成为沟通中国与世界、打通智慧创意与智能制造、链接工业生产与美好生活的重要桥梁纽带。2020年1至10月，柯桥区实现大纺织产值830.4亿元，占全区规上工业比重52.5%。

会变色的“幻彩丝”，全消光粘胶纱……在近期举办的2020中国绍兴柯桥坯布纺织新材料展上，各种绿色、环保、功能化、特色化产品应有尽有，充分传递来自纺织源头的企业向心力与持续爆发力。



▲12月14日，绍兴柯桥区小百花越剧团演员在表演新编越剧《云水渡》。新华社记者翁忻旸摄



▲12月14日，演员在表演新编越剧《云水渡》。

## 环境之殇

故事中，柯鸿面对企业发展的重重危机，决意赴美求学，寻求振兴之道。

在关于企业发展与工业污染的讨论中，她深刻认识到绿色发展是印染产业的唯一出路。回国后，柯鸿积极响应政府印染集聚提升的号召，实施了搬离旧址、设备更新、工艺提升等一系列大刀阔斧的改革，带领全厂上下开启了企业高质量发展的新篇章。

## 【剧中唱词】

看你双手指纹平似镜，淡得快要看不清。  
听你咳喘经年无药治，阵阵声声痛人心。  
看你时常关节肿与痛，难以久坐本年轻。  
体道寻常不足念，俱是染毒把人侵。

你看那排污口五色杂陈，你看那湖岸边鱼虾尸横。

你看那井底水苦涩难咽，你看那青山脚寸草不生。

你忍心亲手故园来葬送，这是生我养我的柯桥城。

## 【现实映画】

“酱缸”“酒缸”“染缸”，是绍兴久负盛名的传统产业，其中“染缸”所代表的纺织业，多年来为柯桥的发展注入了巨大活力，“中国轻纺城”已成为柯桥的代名词。

但随着行业规模的不断扩张，纺织业的高污

染、高能耗、高排放模式，日益成为钳制行业可持续发展“命门”，要想走得更远，必须主动求变。

为更好构建起资源循环利用、能源梯级转换、产业持续发展、环境充分保护的循环经济链网，柯桥印染产业集聚区大力推进集中供水、供电、供热和污水、污泥集中处理等配套基础设施建设，并强化实施以污水集中处理、废弃物综合利用等为主的68个循环化改造重点项目，推进共建共享、集成配套。

循环化改造项目实施后，柯桥区印染企业实现节约用地5205亩、节约用水7837万吨，单位能耗增加值由411.52元/吨标煤提高到3756.24元/吨标煤。集聚区内国际绿色先进设备比重达60%以上，印染企业通过清洁生产审核率达90%以上，并涌现出一大批国家高新技术企业，实现了经济效益、环境效益、资源效益协同提升。

回忆行业大变革，浙江迎丰科技股份有限公司董事长傅双利感慨万分。他表示，集聚化发展带来的政策补贴和基础设施提升，让公司成功启动总投资达12亿元的智能工厂项目。这两年，公司的亩均效益大幅提升，眼下正谋划登陆资本市场。

## 转型创新

谈判场的剑拔弩张、数据盗窃、专利剽窃等，全部用“歌舞演故事”；企业转型、环保争端、电子商务、创新发展等硬话题，就在几排转椅和情感辅导。

排中，精巧但不着痕迹地完成了叙事。优秀传统文化与现代商业文明交织，播下了文化自信的种子。

## 【剧中唱词】

巨轮总有转舵处，前行难免起波涛。  
粗制高仿频挤占，外商竟流屡触礁。

升级转型似迷阵，不做短板不偏航。

## 【剧中唱词】

千山万水全走遍，千言万语肺腑掏。  
千方百计皆想尽，千辛万苦不屈挠。

直面时代与机遇，分叉路口立惊潮。

## 【现实映画】

11月，浙江省传统制造业改造提升综合评估报告出炉，在首批21个分行业省级试点中，绍兴市柯桥区纺织行业改造提升综合指数以129.8的高分位列第一。

看似寻常最奇崛，成如容易却艰辛。

纺织业一度被认为是污染产业、夕阳产业，甚至面临存续危机。在柯桥，经受环境整治洗礼，以及中美经贸摩擦、全球疫情连番考验，当地纺织企业在压力下甩掉包袱和犹疑，不断夯实纺织全产业链竞争力。

浙江省印染行业协会会长李传海等业内人士表示，做强老产业，柯桥走的是绿色高端时尚化转型升级之路。2010年至2017年，柯桥以壮士断腕的决心，将分散于全区的212家印染企业整合成108家，建起绿色高端的滨海蓝印时尚小镇。

春节前的那个“年关”，柯桥区相关领导记忆深刻，“每天都有人来求情，甚至半夜三更打电话哭闹，但我们转型升级的信心是坚定的”。

经过集群提升，目前柯桥区印染企业全部落户滨海工业区，涌现了像迎丰、乐高等一批行业标杆企业、龙头企业，其中包括24家国家高新技术企业，占全区总数13.7%。

柯桥区委书记沈志江介绍说，2017年以来，柯桥区再次抢抓印染产业转型升级和纺织制造业改造提升两大省级试点契机，重点立足空间整合、园区集聚、倒逼整治，大力推进行业改造提升综合评估，规范提升纺织印染配套产业，推动传统纺织印染产业向集聚化、高效化、集群化、时尚化发展。

“腾笼换鸟、凤凰涅槃”。印染产业集聚升级对整个印染产业改造提升的成效日趋凸显，2019年，全区实现大纺织产值1045.8亿元，占全区规上工业产值的51%。

在政府推动下，乐高印染、兴明染整、禾盛印染等一批印染企业纷纷推行“机器换人”，走智能化发展之路。在标杆企业引领下，柯桥纺织印染企业不断加快智能化发展步伐。近3年来，柯桥印染企业累计投入技改资金达12.73亿元。以“互联网+”“大数据+”“机器人+”等新技术为主导的绍兴传统产业正释放新的生命力。

## 天津小站“稻”梦空间

本报记者李秀岑、白佳丽、刘惟真

海河以南、渤海湾畔，古老的南运河在此与田埂稻谷相遇，为天津小站镇这一面积不足64平方公里的土地，带来了悠长的历史泽养和富饶的农耕文明。小站地盘虽小，却早就声名远扬，19世纪末的“天津小站”是近代欧洲地图上唯一被标注的“中国小镇”，这里更孕育了我国第一个粮食作物地理标志证明商标。

从“斥卤之滨”到“鱼米之乡”

丰收时节，清风微拂小站稻饱满的稻穗，层叠稻浪仿佛绘出金黄的画卷。

开中国近代陆军草创之先河的“小站练兵”，不单让一众风云人物从小站走进了历史的中心，对中国军队的近代化产生了深远影响，也自此让天津小站声名远播。

但对于京津两地的老一辈人，甚至更大范围内的北方人来说，小站还有另一风物珍宝留存于味觉之中，飘香于唇齿之间——米质优良的小站稻。

天津市津南区小站镇，与渤海遥遥相望。因淮军盛字军在马新大道分设驿站，每20里设一大站，每10里设一小站得名。宋朝时期，作为宋辽边境，这一带结合军事防御和边屯屯田，开始种植稻米。

作为土生土长的小站人，现已78岁的津南区档案局地方志办公室退休编辑刘景周，用了大量时间整理、研究小站稻的历史。痴迷史籍的他写道：“海河右岸在宋、元、明、清各个朝代都有垦荒种稻的记载。但当时这一带被认为是‘斥卤之滨’，地广人稀，河水经常泛滥。历代虽有垦殖，但旋兴旋废，一直得不到稳固的发展。”

从明万历二十六年(1598年)开始，农田水利专家汪应蛟、礼部尚书兼东阁大学士徐光启以及清代水利专家津律营田局陈仪等相继在津南围田种稻，为小站地区改良盐碱地积累了经验。而在清朝接续种植的多年努力下，马厂至新城的河道终于得以开通，种稻用水问题得到了解决，原本荒芜的小站地区逐渐呈现出了“鱼米之乡”的富饶景象。

清末，小站迎来了关键性的两兄弟——周盛传、周盛波。1875年，李鸿章奉命兴修京津水利，其反作淮军将领的周盛传专任京沽屯田事务，经其反复踏勘，以天津小站为中心，纵横百余里，开挖河渠、改

良土壤、开垦稻田，历经6年辟稻田6万余亩。

天津一家博物馆里，有一幅翔实的《盛字军军屯田图》。这幅图，就是盛字军当年统一改造海河南岸时，从地户手中收购土地的绘图契约总录。图上标注了小站垦区和新城垦区收购每块土地的方法，亩数、价格、业主姓名、业主居住地及购置手续完成的时间，从中不难看出周盛传治军及任事的严谨风格。

经过耕种发展，小站稻成为贡米，出现在紫禁城的餐桌上。“天津小站”就此成为近代欧洲地图上唯一被标注的“中国小镇”。津南区政协研究室原主任何瑞章介绍说。

从周盛传驻军小站、兴修水利、选育良种，使晶莹剔透、香气四溢的小站稻成为皇室贡米至今，小站稻成名已近140年。如今，它也成为我国第一个粮食作物地理标志证明商标，2020年列入我国农产品地理标志，小站“稻作文化”被认定为中国重要农业文化遗产。

然而小站稻的发展并非一帆风顺，而是几经波折。

1928年，军阀混战，当时小站的一些官僚、军阀和封建地主趁机掠夺土地。1930年，小站稻区被赠送给南开大学做校产，设校田管理处，征收地租做教育补助费。1937年，由冀察绥密公署营田管理处接管，其间小站垦区的稻田管理流于形式，农田水利建设停滞不前，产量低，效益差。

新中国成立后，小站稻进入了发展黄金时期。一直持续到20世纪60年代中期，小站稻发展达到鼎盛，种植面积最大、产量最高、种植技术和水利设施都超过前期，平均种植面积维持在23万亩左右，平均亩产约348公斤。在解决周边居民温饱问题的同时，小站稻的兴盛也推动了我国农业发展，优质稻种传至周围地区和北方部分种稻省份。

1972年，华北旱灾，“九河下梢”之地水源断裂，小站稻一度趋于衰落。

“水源断了，稻田变成了旱地，只能种植玉米、高粱。”小站镇会馆村党支部书记、村委会主任郑加林回忆说，“那个时候没有什么收入，只能勉强维持温饱。很多人出去打工，就是因为种地不

赚钱。”

4年后，天津市委决定恢复和发展小站稻，至1980年种植面积恢复到7.28万亩。1983年引滦入津工程提前通水，次年起，津南区小站稻年种植面积稳定在6.5万亩左右，与清光绪年间盛字军屯垦的种植亩数大致相当。

“巡回数百年，直到天津提出小站稻振兴计划，小站稻才真正迎来新的发展。”郑加林说。

小站稻之所以好吃，不外乎“水肥土厚”。小站稻当年用水，靠的是马厂减河引南运河的“御河水”。

“御河水”来自浊漳河，黄汤奔流泥沙俱下，黄泥内含有大量氮磷钾等有机肥料，覆盖于稻田盐渍土之上，化碱为腴，成为小站稻的养分之源。而御河水沉积的土壤积年渐厚，是小站稻保质的难得可贵的土壤层。这样的水土，才孕育出了“白里透青、油光发亮、粘香适口、回味甘醇”的小站稻。

作为小站稻起源地和核心产区的津南区，具有“运河水、盐碱地、有机肥、气候宜、优良种”五大优势。

然而，小站稻也曾遭受环境污染之痛，一度失去了老天津人舌尖上的味道。

改革开放以来，小站镇办企业、民营企业异军突起，兴建了一批天津最早的民营企业，这里的阀门产量占到全国销量的三分之一。到2017年，小站镇大大小小工业企业达1200家，阀门、装配、机械加工等行业对环境造成了严重的污染，全域12条区级以上的河道水体黑臭，严重影响了小站稻。

1972年，华北旱灾，“九河下梢”之地水源断裂，小站稻一度趋于衰落。

“水源断了，稻田变成了旱地，只能种植玉米、高粱。”小站镇会馆村党支部书记、村委会主任郑加林回忆说，“那个时候没有什么收入，只能勉强维持温饱。很多人出去打工，就是因为种地不

赚钱。”

4年后，天津市委决定恢复和发展小站稻，至1980年种植面积恢复到7.28万亩。1983年引滦入津工程提前通水，次年起，津南区小站稻年种植面积稳定在6.5万亩左右，与清光绪年间盛字军屯垦的种植亩数大致相当。

“巡回数百年，直到天津提出小站稻振兴计划，小站稻才真正迎来新的发展。”郑加林说。

小站稻之所以好吃，不外乎“水肥土厚”。小站稻当年用水，靠的是马厂减河引南运河的“御河水”。

“御河水”来自浊漳河，黄汤奔流泥沙俱下，黄泥内含有大量氮磷钾等有机肥料，覆盖于稻田盐渍土之上，化碱为腴，成为小站稻的养分之源。而御河水沉积的土壤积年渐厚，是小站稻保质的难得可贵的土壤层。这样的水土，才孕育出了“白里透青、油光发亮、粘香适口、回味甘醇”的小站稻。

作为小站稻起源地和核心产区的津南区，具有“运河水、盐碱地、有机肥、气候宜、优良种”五大优势。

然而，小站稻也曾遭受环境污染之痛，一度失去了老天津人舌尖上的味道。

改革开放以来，小站镇办企业、民营企业异军突起，兴建了一批天津最早的民营企业，这里的阀门产量占到全国销量的三分之一。到2017年，小站镇大大小小工业企业达1200家，阀门、装配、机械加工等行业对环境造成了严重的污染，全域12条区级以上的河道水体黑臭，严重影响了小站稻。

天津随后提出《天津小站稻产业振兴规划(2018—2022年)》，一场“种子研发升级行动”自此打响。

天津市农业农村委员会组织科研部门先后选育并审定通过了15个水稻品种，其中优质稻津源U99、天隆优619、金稻919、津川一号等品种达到国际一级标准。

天津市津南区农业农村发展服务中心种植业部部长郑宝福，1987年从天津农学院毕业

后，长期从事水稻研究